



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes 2 pesetas
 Fuera . . . { Trimestre . . . 6 »
 Semestre . . . 12 »
 EXTRANJERO, AÑO . . . 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 4.893

HUESCA, Viernes, 9 de Febrero de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

Pro Riegos del Alto Aragón

¡Claridad, señores!

Enamorados con todo entusiasmo del plan de Riegos del Alto Aragón y de su Ley, tenemos levantado en nuestro corazón un altar para los nombres de Romañá y de Izquierdo, cerebro y corazón en los dos y en cada uno de los dos que consagraron una vida a la redención de una zona y que por eso mismo cuentan con la idolatría de la zona entera.

Monegrino de nacimiento y de residencia, discípulo y amigo de aquellos iluminados propagandistas que tantas veces recorrieron las estepas monegrinas, he acariciado durante tantos años la idea de que ese plan de Riegos y esa Ley (precisamente esos) son los únicos que pueden librarnos de la servidumbre de la aliaga y el esparto que cualquier mutilación o modificación que en el mismo se haga me es tan dolorosa como una mutilación o intervención quirúrgica realizada en propia carne.

Y esta situación de ánimo personal mía, es la de muchos, muchísimos monegrinos que seguimos, más que con interés, con ansiedad, el ya enojoso pleito del acueducto de Tardienta, y las campañas periodísticas a que da lugar.

Nos parece absurda la construcción de unos metros de un determinado proyecto, no por considerar mal este proyecto (pedantería imperdonable en mí juzgarlo), sino por considerar anormal y fuera de razón una prueba de esa naturaleza, desmoralizadora para el Poder público que menosprecia el crédito profesional del Cuerpo de Ingenieros y que cuesta un dineral a estos pueblos sin que ningún interés legítimo se beneficie.

Reglas y normas tiene la ingeniería y técnicos que las interpreten para poder emitir dictamen firme sin acudir a esas experiencias que no deben salir del laboratorio y el círculo de técnicos.

Por eso encuentro admirable y me adhiero con entusiasmo a la parte del despacho firmado por los alcaldes, reunidos en Huesca, que expresa la indignación de la zona regable porque después del transcurso de tantos años se crean necesarias esas pruebas preliminares. Hasta aquí muy bien y muy claro.

Pero para muchos monegrinos no lo está tanto el que con arreglo al proyecto Peña no podrá llegar el agua necesaria para regar Monegros.

Me adelanto a manifestar mi olímpica ignorancia del detalle técnico del proyecto Peña y de los demás proyectos (los que sean); no los conozco, y aunque los conociera me faltan los conocimientos técnicos, estudios y hábito para juzgarlos; y esto que me pasa a mí, nos pasa a la inmensa mayoría de los futuros regantes, y entre ellos, por lo menos hasta anteayer, a muchos de los alcaldes firmantes, con cuya amistad me honro.

Y como sé que ningún estímulo bastaría a los técnicos y sólo los altísimos intereses comarcales les mueve, y considero suicida por retardaría la impugnación sistemática de un proyecto por sólo la firma, espero que los que estén enterados y tengan solvencia técnica y moral nos expliquen el por qué no debe hacerse un proyecto, ese u otro, y nos den pronto uno viable y eficaz en fecha inmediata, en la seguridad de que, lo firme quien lo firme, los que de verdad sentimos los riegos no lo hemos de impugnar.

Encontramos justísima la invitación que a los técnicos hace LA TIERRA para que hagan luz en este embrollado asunto y aunque de sobra sabemos que no es la Prensa diaria el estadio apropiado para estos torneos, sería de desear que nadie pusiera más amor propio que buena voluntad en este asunto que tan por encima está de esas pequeñeces.

Que nadie pueda decir que los egoísmos politiqueros y personalistas boicotean una solución.

PLACIDO.

Lanaja y Febrero 1934.

Del día

Siluetas de la calle

Luz, luz

Los vecinos del paseo de Lucas Mallada (Alameda), están satisfechos. Ya tienen terminada la instalación que ha de llevarles la iluminación eléctrica que tanto necesitaban. Únicamente falta la colocación de las bombillas, y esto es cosa que, según noticias que tenemos, va a hacerse hoy mismo o mañana.

En nuestro diario paseo hemos conversado con uno de esos vecinos. El buen hombre expresó su gratitud a una de estas «Siluetas», publicada hace algún tiempo, para hacer ver la necesidad de acometer por el Ayuntamiento esa instalación ahora terminada y en disposición de hacer el servicio.

Y ese vecino, que, como los demás, está dispuesto a defender la mejora conseguida de los zarpazos que sobre ella caerán indudablemente lanzados por esos espíritus que no han aprendido todavía a convivir, me asegura que han de ejercer vigilancia extremada. No consentirán que los afanes de destrucción se sacien en esas bombillas que pondrán claridades en aquellos parajes.

Bien será necesario que así se haga.

Jueves Lardero

Un día típico que también ha ido desapareciendo. Día de comer buena longaniza y rociarla con el mejor vino. Antes el jueves lardero era un acontecimiento. Ahora es un día más. A lo sumo es celebrado por algunos consecuentes que rinden culto gastronómico a la fecha y buscan la mejor longaniza para pasarla ahogada en el vino viejo que tira el panzudo porrón.

DON IMPERTINENTE.

DE SOCIEDAD

De Barcelona regresó el presidente de la Diputación provincial, don Jaime Plá y Plá.

Después de permanecer unos días entre nosotros, a causa de la grave enfermedad que sufre su hermano político don Ramón Esteban, regresaron ayer a Zaragoza nuestro buen amigo don Pascual Leguna y su distinguida esposa.

LIRIO DEL VALLE.

RAPIDA Divagaciones

Profundo silencio en la aldea; son las once de la noche. De pronto las campanas suenan presurosas, prueba inequívoca de que la mano que las mueve esta nerviosa y azorada.

Me asomo al balcón y veo ya erguirse con soberbia, grandes llamaradas que surgen de las casuchas viejas y destartadas, pero que a pesar de ello cobijan a una familia numerosa.

La gente corre presurosa, y olvidándose de sí mismos, sólo piensan en la ayuda que hay que aportar para sofocar el incendio.

La angustia seca las gargantas y el aire está impregnado de un olor acre y desagradable.

Juntos trabajan todos, los de arriba y los de abajo, los buenos y los que «quieren» ser malos; esto me lleva a pensar en la única igualdad que yo concibo y que podría hacernos tan felices aquí abajo.

Olvidarnos de nosotros mismos, para sólo pensar en los que sufren, ya sea física... o moralmente.

¡Qué hermoso! ¡y qué alegría se experimenta cuando se consigue aliviar el dolor ajeno!

Si todos pensáramos así ¿habría tanta maldad por el mundo?...

Yo he visto hombres que son tenidos por duros de corazón y de ideas avanzadas, enternecerse y casi llorar al verme compartir sus penas (pobres) y que poco costaría cambiarlos.

Solamente con que les miráramos como algo nuestro, cumpliendo así, lo que Cristo nos enseñó en el precepto: «Amad al prójimo como a nosotros mismos.»



EL NIÑO

Francisco Guiral Guarga

Subió a la Gloria, el 7 del corriente, a los nueve años de edad

Sus desconsolados padres don Antonio y doña Valentina; hermanos Natividad, Antonio y Joaquinito; abuelo materno, tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida con el cristiano consuelo de tener un ángel en la Gloria y la seguridad de una cariñosa condolencia.

Angüés, 9 Febrero 1934.

En el Consejo que ayer presidió el Jefe del Estado, Lerroux expuso la situación de la política nacional

Se ha hecho pública la sentencia dictada por los sucesos de Agosto en Sevilla

Calderón afirma que "la talla" de Gil Robles crece cada día más

ECOS DEL TELEFONO

ANTE TODO, ESPAÑA

Poco o nada nos dice el teléfono. Impresiones sin importancia. Y eso que España entera palpita ante el temor de anunciadas y posibles revueltas.

Romanones, el avisado político cuyas profecías políticas merecen crédito de aceptación popular, aun sin pertenecer al Gobierno, y es más, siendo opuesto por su ideología al régimen, declara que él está con el Gobierno, pues lo contrario sería desertar de su deber.

Estando amenazada la vida y el porvenir de España, ante todo y sobre todo, no cabe otra política que la defensa del orden, que la defensa de los ciudadanos y el porvenir de España.

Su vida, la vida de España, antes que todos los partidos; su bienestar y el orden, antes que todas las ideologías.

Así piensan Romanones y Gil Robles y cuantos aman a España. ¿Piensan así Indalecio Prieto y los socialistas dirigentes...?

Ante todo y sobre todo, España; su vida, no el interés de los partidos ni mucho menos aún la conveniencia de los hombres.

Hay que salvar a España por encima de todo, al lado del Poder, junto a la autoridad.

Lo contrario—lo dijo Romanones, el viejo monárquico—es desertar del deber. ¡Primero España!

...

El fiscal de la República ha presentado querrela criminal contra el socialista Indalecio Prieto por las frases y conceptos vertidos en su discurso del Teatro Pardiñas, en Madrid.

Allá la justicia, pues no es justo que la tranquilidad de España y los intereses sagrados de todos los españoles peligren ante la amenaza constante y turbulenta de los enemigos del orden, y por lo tanto adversarios de la paz de España, que tanto precisa nuestro pueblo para poder vivir.

Con la paz y el orden, puede haber trabajo y puede haber pan. Sin trabajo y sin paz, no puede haber más que anarquía y hambrientos. ¡Ante todo España!

Madrid, 8 (11'30)

Ayer hubo Consejo, presidido por el Jefe del Estado

El señor Lerroux expuso la situación actual de la política nacional y de la internacional

Antes de la una de esta tarde el Consejo de ministros celebrado en Palacio, se dió por terminado.

Al salir el señor Lerroux manifestó a los periodistas que no había otra cosa que lo expresado en la referencia oficiosa que iba a facilitársela.

En dicha nota se dice que en el Consejo, el presidente del Gobierno dió cuenta a S. E. de la situación política en España y en

el extranjero, haciéndose votos por que la situación en Francia se resolviera lo más brevemente posible.

Entre los Decretos que ha sancionado el señor Alcalá Zamora, figura uno concediendo la gran Cruz del mérito naval a don Manuel Rico Avello, ex ministro de la Gobernación.

Un Consejo

Los ministros se reunieron en Consejo para el estudio de cuestiones de actualidad. Entre lo tratado, figuran los siguientes asuntos:

Industria y Comercio: Regulando el funcionamiento de la Inspección de Trabajo en las minas.

Agricultura: Gestionar que las Cortes den fuerza de ley al Decreto, creando la Federación de

sociedades de agricultores y arrieros.

Trabajo: Autorizando al ministro para que lleve a cabo las oportunas gestiones con el fin de resolver la huelga de camareros.

Después del Consejo

Terminada la reunión ministerial celebrada bajo su presidencia, el Jefe del Estado marchó al Palacio de la Música para visitar la exposición de Lorenzo Pardo, sobre el plan de obras hidráulicas.

El partido radical, Lerroux y Martínez Barrio

El diputado Sanz Blanco, del grupo radical, fué muy felicitado por haber sido quien planteó ante la minoría el asunto de la posición del señor Martínez Barrio en el momento político actual.

En la reunión se hizo la proposición de que fuera solamente el señor Lerroux quien estuviera facultado para determinar la actitud del Gobierno en el momento político actual.

Los periodistas tuvieron interés en conocer detalles sobre este particular, pero los diputados radicales se negaron a ser explícitos.

Sin embargo, se ha sabido que a la reunión asistieron más de sesenta diputados y que se aprobó ese voto de confianza plena en Lerroux, con quince votos en contra únicamente.

Se reunió la Comisión de Agricultura

En la reunión celebrada por la Comisión de Agricultura, se puso a discusión un voto de Díaz Pastor.

Fué defendido por Nervéz y otros.

Quedó rechazado por nueve votos contra siete.

Otro voto presentado por Alvarez Mendizábal, fué también rechazado.

Jóvenes fascistas, en los locales de la F. U. E.

En los locales de la F. U. E., se presentaron de improviso varios jóvenes fascistas que, pistola en mano, obligaron a los que en aquéllos se encontraban a permanecer con las manos en alto,

Diputación de Huesca

LA TIERRA
 Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

PRIMER ANIVERSARIO
 POR EL ALMA DE LA SEÑORA
Doña María Berlanga Blan
 Viuda de Pascual Lavía
 Que falleció en Huesca el 10 de Febrero de 1933
 Después de recibir los Santos Sacramentos
 R. I. P.
 Su apenado hijo Constantino y demás familia, al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les suplican una oración y la asistencia a algunas de las misas que se celebrarán en la forma siguiente: El sábado, día 10, en la Catedral, a las siete, ocho y ocho y media, en la capilla del Santo Cristo; en la parroquia del Salvador, a las ocho y once; en San Lorenzo, a las ocho y ocho y media; en San Pedro el Viejo, a las siete y media y ocho y media, en el altar del Carmen; en las Miguélas, a las siete y media, y en Santa Teresa a las ocho y nueve.
 Huesca, 9 de Febrero 1934.

mientras los asaltantes realizaban un registro en los locales. Se llevaron la bandera de la F. U. E.

Lo que dice Romanones

Hablando con los periodistas el conde de Romanones les ha dicho que, aun alejado por completo del Gobierno, ya que su ideología política es contraria a la de los hombres republicanos que lo forman, en estos momentos graves para España, él, español por encima de todo, está al lado del Gobierno, porque hacer otra cosa equivaldría a desertar del deber.

La Sala del Supremo ha dictado sentencia por los sucesos de Agosto en Sevilla

Se ha hecho hoy pública la sentencia dictada por la Sala del Supremo contra los encartados en los sucesos registrados en el mes de Agosto en Sevilla.

Se condena al general González, a doce años de prisión militar mayor; a doce años y un día de prisión mayor a Rodríguez Palanca, Valera Conte, Barea Bejarano, Rasoar, Martín Naranjo y Hernández Carretero.

Lo que ha dicho Abilio Calderón a Prieto

El diputado disidente del grupo agrario don Abilio Calderón ha hablado con Prieto, de quien es antiguo amigo particular.

Se refirió al resultado del debate político planteado en la sesión del miércoles y dijo que Gil Robles había estado muy hábil.

La tragedia es que el Gobierno no tiene mayoría y la unión de derechos tiene excesivos diputados para constituir una minoría y pocos para hacerse cargo del Poder.

La tala de Gil Robles —terminó diciendo— está creciendo por momentos.

La sesión parlamentaria de ayer

Careció de interés y estuvo desanimada

A las cuatro y cuarto de la tarde, abrió el señor Alba la sesión. Quedó aprobada el acta de la sesión de ayer. Igualmente quedó aprobado el dictamen concediendo la suma de 26.199.134'65 pesetas para la construcción de edificios escolares en Valencia.

Castriello, conservador, pide la palabra para contestar a unas alusiones que se le hicieron en el en el debate de ayer. El presidente de la Cámara le ruega que no reavive dicho debate.

Habla el diputado sobre robos cometidos en la provincia de Jaén. Barcia anuncia una interpelación sobre hechos ocurridos en la provincia de Almería.

Intensificación de cultivos

Continúa la discusión del dictamen sobre intensificación de cultivos.

Díaz Pastor presenta un voto dando facultades al Instituto de Reforma Agraria para arrendar por diez y nueve meses tierras a los yunteros.

El ministro de Agricultura dice que ve con simpatía la orientación de este voto particular y expresa que existe la necesidad de dar las tierras a los yunteros. Anuncia que apoyará el voto sin hacerlo cuestión de confianza.

Oriol anuncia su voto en contra por creer que con ese voto particular, acogido con simpatía por el ministro, se empeora la situación de la reforma agraria.

Casanueva explica su voto en contra. Se realiza la votación y es rechazado por 131 votos contra 111.

A las siete menos diez minutos se suspende la sesión para que la Cámara se reúna en sesión secreta.

Se reanuda la sesión pública a las nueve y diez minutos.

Aizpún pide que se suspendan las sesiones parlamentarias durante la semana próxima.

El presidente de la Cámara dice que teniendo en cuenta que hay escaso número de diputados reunidos en el Parlamento, ofrece someter a la consideración de las Cortes esta propuesta en la sesión de mañana viernes.

A las nueve y cuarto de la noche se levantó la sesión.

La Comisión de Gobierno ha aprobado el Estatuto de Funcionarios

La Comisión de Gobierno ha dado su aprobación al proyecto de Estatuto para los funcionarios.

En cuanto al nombramiento de inspector general de la Guardia civil no pudo recaer acuerdo porque los socialistas sostienen que esta designación debe recaer en un hombre civil.

Mañana los camareros van a la huelga

Se ha dicho ya públicamente que el día 10, sábado, los camareros en Madrid van a la huelga.

Los patronos están decididos a abrir sus locales si el Gobierno les garantiza su seguridad.

Sobre la amnistía de Calvo Sotelo y Guadalhorca

El diario madrileño «La Voz» dice en su número de esta noche, que el presidente de la Comisión de Justicia, señor Casanueva, ha notificado a sus compañeros de derecha, que como el Gobierno ha aplazado sin fijar fecha la dis-

Corresponsales y agentes

con buenas referencias solicita importante entidad de carácter social.

Apartado 297. Sevilla.



Sorprendente baja en los precios de los coches de 4 cilindros y 8 cilindros

Sedan 4 cilindros, 11.150

Sedan 8 cilindros, 12.550

Más bajo de precio el 13 HP.

Ventas al contado Ventas a plazo

CONCESIONARIO

Antonio Almudévar Manzano

Alcoraz, 4 Teléfono 22 Huesca

discusión del proyecto de concesión de amnistía a los ex ministros Calvo Sotelo y Guadalhorca, no habrá, por ahora, amnistía.

El fiscal de la República se querrela contra Prieto

Ha sido presentada una querrela criminal por el fiscal de la República contra el ex ministro socialista Indalecio Prieto, por los conceptos vertidos en su discurso pronunciado el último domingo en el cine Pardiñas, de Madrid.

CABAÑAS produce leche sana y pura. Tome usted leche CABAÑAS

ANIVERSARIO

Falleció hace un año, fortalecida con los Santos Sacramentos, la respetable señora doña María Berlanga Blán.

El recuerdo de las virtudes que adornaban a la finada, seguramente será renovado, al recordar tan triste fecha, por cuantos se honraron con su amistad.

Al elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma, reiteramos el pésame a sus afligidos, hijo don Constantino y demás deudos.

Pérdida

de un maletín conteniendo documentos de gran interés, extraviado en el Banco de España hace unos días.

Por ser de gran interés para el interesado, se ruega a quien lo haya recogido, lo entregue a esta Administración, donde se gratificará.

Teléfono de "La Tierra", 75

ZAPATERIA

Los mejores calzados, más bonitos y más económicos COMPLETA VARIEDAD EN TODA CLASE DE CALZADOS Todo con arreglo a las últimas variaciones de la moda

CASA FRANCO

San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

CABAÑAS

GRANJA AGRICOLA

LECHE DE VACAS

Producción garantizada en higiene y pureza.—Venta y distribución en Huesca a partir del día 1.º DE FEBRERO

Despacho: Coso García Hernández, 33 (Antiguo de la Granja)

TELEFONOS 240 R.—240 X

Servicio a domicilio en botellitas precintadas

Se vende

Salamandra casi nueva, cochecito niño, aparato de radio con acumuladores marca Telefunken, carretillas hierro y madera y varias herramientas y útiles de albañilería. Todo en buen estado y muy barato.

Razón en el Bazar Productos «Ecas», Coso Bajo, núm. 39.



El domingo próximo: ¡Extraordinario acontecimiento! La incomparable y seductora Marieje Dietrich, en EL CANTAR DE LOS CANTARES. Un film de emoción suprema, creado por el gran Mamoulian. Hablada en español, por dobles.

En breve. «Ufilms» presenta: Marie Bell y Alber Prejean, en SUALTEZA LA VENDEDORA.

Venta de ganado

de verdadera ocasión. Se vende una vaca, cinco días de parida, segundo parto, veinte litros de leche, no ha estado encuadrada en vaquería, y una yegua joven, próxima a parir. Se puede ver labrar con brabanc a par. Para tratar, JOSE LERGA, MOLINO VIEJO, SIETAMO (Huesca).

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

GLOSA

¿ADMIRACION?

Oímos a no pocos con bastante frecuencia decir, extrañados: ¿Cómo es posible que en estos días de tanto laicismo oficial alcancen tan clamorosos éxitos obras teatrales como «Los cuadros carmelitanos» o «Teresa de Jesús», de Eduardo Marquina, y recientemente la del insigne José María Pemán, «El divino impacientes»? Esta última lleva ya más de trescientas representaciones, y el público no se aceta. De todas partes llueven peticiones para que sea representada.

El fondo de ambos poemas dramáticos es esencialmente católico; la forma es avasalladora; los dos se dan la mano para correr, triunfales, ceñidos de laurel, por todos los ámbitos de la península, y no dudamos de que en breve, transponiendo los horizontes del suelo patrio, recorrerán también triunfales por los países de lengua castellana, y aun han de ser vertidos a lenguas extranjeras, a juzgar por el ambiente triunfal que las rodea.

En verdad, si alguna vez hemos creído difícil el éxito de obras dramáticas de tal carácter ha sido en las circunstancias presentes porque está atravesando nuestra patria; y, al oír exclamar a no pocos con extrañeza: ¿Cómo es posible que en estos días de tanto laicismo cuando todavía parece que humean Iglesias y Conventos entregados a las llamas, cuando se proclaman principios que hieren profundamente la conciencia católica, cuando los ministros del culto son vilipendiados, cuando se estigmatiza a las Ordenes Religiosas, y se las pone en condiciones tan asfixiantes, que su existencia se hace de todo punto imposible, cuando, en una palabra, se llega a proclamar el ateísmo por todas partes. ¿Cómo es posible un éxito tan rotundo en todo el ámbito de la península?

Todos admiramos el efecto. La causa no es desconocida, y por eso no debiera admirarnos tanto: Se admira tanto más un efecto, cuanto más desconocida nos es la causa que lo produce. ¿Existe en realidad el laicismo en España? Oficialmente, sí; realmente, no; España no es laica, ni lo puede ser; sería necesario remover los más profundos cimientos de nuestra sociedad; una revolución política no puede llevar a cabo una obra que ha resistido los mayores embates.

Quizás ninguna nación como España ha sufrido el empuje de fuerzas tan poderosas y contrarias a sus instituciones civiles, políticas y religiosas: Abrid las páginas de nuestra Historia y lo veréis: Por el suelo patrio han pasado diferentes pueblos, de diferentes creencias, de diferentes instituciones sociales: Todos pasaron como un huracán, derribaron algo, pero el basamento de nuestra Raza quedó inmóvil: El gran Alfonso I el Batallador, el Conquistador de Zaragoza, al apoderarse de la ciudad, encontró de pie el Pilar de Zaragoza; Numerosos cristianos se postraron delante de él, besando las manos del Libertador. Las gestas nacionales no serán nada, si de ellas separáis el elemento básico de nuestro pueblo; la fe, la Religión, que informa todos los hechos de nuestras glorias nacionales.

Eduardo Marquina y José M.ª Pemán no han hecho más que darnos a leer unas páginas del gran libro de nuestras glorias nacionales. No hay por qué admirarse de ese aplauso que hoy reciben sus obras, aunque sí debemos todos aplaudir a esos genios del arte, que en estos días ciegos para la Patria, nos muestran rayos de luz, que remuestran nuestras glorias, que son las glorias de la Raza Española. V. BOLANOS.

¡CANALISTAS!

¡A la Magna Asamblea de Huesca!

El próximo domingo, 11 de Febrero, a las once de la mañana, se celebrará en Huesca una Magna Asamblea para que la Zona Regable afectada por los Proyecto y Ley de «Riegos del Alto Aragón» manifieste el firme propósito de su ejecución y cumplimiento.

De esta Asamblea deben salir conclusiones claras y concretas con decidida voluntad de realización.

La Comisión ruega a todos los Ayuntamientos y vecinos de la Zona Regable que concurran a Huesca el próximo domingo, pues la Asamblea tendrá máxima trascendencia y carácter firme y decisivo para el porvenir.

¡Hay peligro y urge la defensa!

Por la dignidad, vida y progreso del Alto Aragón.

¡¡Todos a la Magna Asamblea!!

La Comisión Organizadora.

Persona

de toda confianza y con las mejores referencias, se ofrece para cargo propio de administración de labranza o cosas análogas. Informes en la Administración de este periódico.

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros. Se encarga desde los más altos a los más bajos precios. Zalmedina, 3 HUESCA (Junto al Bazar de Oriente)

Ocasión

Máquina Singer, butaca confortable y varios muebles. Informes: San Orenco, núm. 4, primer derecha.

Patatas

De simiente cuarentenas, raza holandesa de cincuenta simientes; patatas burgalesas y moncaynas. Naranjas a 1'40 ciento. Santiago O'nal, Padre Huesca, número 8

Se ofrece

Dependiente de barbería bien puesto en su obligación, para dentro o fuera de la capital.

Para informes, en esta Administración.

Se desean huéspedes

Precio económico. Razón en esta Administración.

Suscribase V. a "La Tierra,"



tonio Moreno, Raúl Roullen

Mañana, sábado: A 0'30 y 0'50

Reprise de

Primavera en Otoño

Por Catalina Bárcena. An-

Hablada en ESPAÑOL

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duerme y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de

ANGELLOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra

Teatro Odeón

Impresa S. A. G. I. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Mañana, sábado POPULAR

Estreno de la gran superproducción presentada por «Selecciones FILMOFONO».

AVIONES Y FIERAS

Interesante superdocumental, totalmente hablada en español

Nota de la Alcaldía

El servicio municipal de incendios, eficiente

Sin ánimo de polémica, por elemental deber para con el vecindario, la Alcaldía de Huesca no puede pasar en silencio las graves afirmaciones contenidas en el suelto titulado «El servicio municipal de incendios, inservible.—Por averías graves en el material», aparecido en el diario LA TIERRA correspondiente al día 7 del actual mes.

Se complace en hacer constar, en primer término, de modo categórico: QUE EL SERVICIO MUNICIPAL DE HUESCA ES, EN ABSOLUTO, EFICIENTE.

Concretando la respuesta al indicado suelto, puede decirse:

La escalera mecánica, se halla en reparación, pendiente del recibo de la madera especial necesaria «méliz», que no existe en el mercado oscense.

La motobomba funciona perfectamente.

La existencia actual de mangas es superior a la de ninguna otra época: cuenta el Parque de Bomberos con 300 metros de manguera, completamente nueva y con 190 metros en perfecto uso.

El público ha podido ver, además, cómo funciona el tanque grande, «Dion-Boutton», hallándose el pequeño, «Fiat», en reparación—como consecuencia de avería sufrida durante los sucesos de Diciembre—que quedará rematada en horas.

Además el Cuerpo de Bomberos dispone de equipos completos de herramental y vestuario.

A mayor abundamiento, los oscenses pueden comprobar cuanto queda dicho, presenciando los ejercicios que realiza el Cuerpo de Bomberos, mensualmente.

N. DE LA R.—Como decíamos en la nota que apareció en nuestro número de ayer, con mucho gusto damos a la publicidad el escrito que nos envía el alcalde ejerciente sobre «las graves acusaciones contenidas en el suelto titulado «El servicio municipal de incendios, inservible.—Por averías graves en el material», que apareció en este mismo diario en el número correspondiente al 7 del actual.

No se trataba en el artículo de referencia de afirmaciones hechas por nuestra cuenta. Era recoger «una versión de la que nos hacemos eco por su importancia grande en el orden de la vida ciudadana». Y era natural que así se hiciera. Una Sociedad de Seguros contra Incendios celebra su Asamblea general. En ella se hacen unas acusaciones que se mantienen con datos y se refuerzan con hechos concretos. El asunto no puede ser más importante. Es algo que se refiere al material de incendios, a ese material cuya eficacia plena ha de ser obtenida en cualquier momento.

Y, claro está, que la Alcaldía al aclarar las causas, viene en parte, a dar la razón a esas versiones que estas columnas recogieron. En efecto: la escalera de incendios que tan primordial papel juega en los trabajos de extinción de los siniestros y que es algo imprescindible para el salvamento de personas en aquellas casas donde el siniestro no permite, por la forma de desarrollarse, desalojar los predios por la escalera, está inservible. El alcalde lo dice así y justifica que ello es debido a que se halla en reparación, pendiente del recibo de la madera especial que la forma, por no existir en Huesca.

¿Desde cuándo datan esos trabajos de reparación? ¿Desde el mes de Noviembre, según la versión dada en esa Asamblea de la Sociedad contra Incendios? Si así fuera, tendríamos que lamentar no haber forzado más la prisa en el arreglo. ¡Si en el intervalo de

estos dos meses y medio se hubiese producido un incendio de importancia...

Agradecemos mucho la prontitud, que denota celo en el desempeño de las funciones del cargo, con que la Alcaldía ha dado la anterior nota en la que se afirma: QUE EL SERVICIO MUNICIPAL DE HUESCA ES, EN ABSOLUTO, EFICIENTE.

Y puestos a aclarar las cosas consignemos unos extremos para que esa misma Alcaldía los compruebe y les ponga remedio, porque así conviene.

Se afirma en la nota de la Alcaldía que la moto bomba está en perfecto estado de funcionamiento. Pero preguntamos: ¿quién está montada sobre un chasis «Renault», inservible para salir a la calle, ya que tiene las cubiertas destrozadas?

El camión grande «Dion-Boutton», si nuestros informes son ciertos, como así creemos, necesita una reparación que garantice su servicio. Porque resulta que la rueda del lado derecho, mirando al vehículo de frente, tiene solamente tres ballestas, siendo sustituidas las demás con ballestines, y como faltan allí las abrazaderas que sirven para sujetar las ballestas, resulta que se salen y que hay que repararlo con una frecuencia grande.

Por lo demás, celebramos la rápida terminación de esa avería que desde Diciembre ha tenido retirado al tanque «Fiat» y que se cuenta con abundante manguera en excelente estado, así como la existencia de esos equipos de vestir y de actuar que los bomberos tienen.

Basta ya. Al buen deseo del alcalde de aclarar estas cosas, unimos el nuestro de exponer las anteriores deficiencias con la seguridad de que serán corregidas inmediatamente para entonces reconocer esa plena eficiencia del material de incendios, servicio municipal de tan grande importancia, que se mantiene en la nota anteriormente inserta.

algunos de estos motores los hemos visto montados sobre coches de turismo, pretando un servicio adecuado.

El motor «Map» tiene su indicada aplicación en chasis ligeros de dos a dos toneladas y media, en tractores agrícolas, fijos y como motores marinos.

Según las opiniones más autorizadas, tanto en técnica como en construcción, es un motor maravilloso; su rendimiento superior a 28 HP. por litro, constituye el record en motores Diésel para tracción y es palpable demostración del formidable avance de su técnica.

Felicitemos a la S. A. Motores Aceites Pesados de Valencia por esta nueva aportación a la industria hispana.

10 AÑOS ATRAS

8 DE FEBRERO

A las ocho de la mañana, fué cumplida la sentencia que condenó a muerte al reo «Rabazo», en Sevilla.

La ejecución fué presenciada, además de las autoridades que indica la ley, por cuatro periodistas sevillanos.

Al festival de la Prensa celebrado en el Teatro Apolo, asistió el Directorio en pleno.

En Gobernación dijeron que el alcalde de Fuentes había restituido a la Caja municipal 8.175 pesetas y el de Chinchón 23.000 pesetas.

El tren expreso de Bahía, que conducía 200 viajeros, ha descarrilado en un acueducto, precipitándose en elabismo. Había gran número de heridos y bastantes muertos.

Locales

La Asociación de Labradores de Huesca y su provincia, elevó al presidente del Directorio militar un escrito pidiendo que se iniciase la política de protección al campo, con una medida que autorizase la libre importación de maquinaria agrícola que no se fabrique en España.

En la sesión municipal se hizo la adjudicación de las obras de pavimentación de la plaza y calle de San Lorenzo.

Academia de Corte Parisiense

SISTEMA BREVE

Dirigida por la señorita Julia Villacampa

Se concede, previo examen, título profesional

Se darán lecciones particularmente

Lanusa, 1, pral.: Única en Huesca

Lea V. «La Tierra»

¡Guerra al matutel!

HAY QUE ACABAR CON LOS MATUTEROS

Por ello, nos parece bien la actitud del alcalde

Unos comentarios aparecidos en nuestro número de ayer no han podido tener mejor réplica que esta nota de la Alcaldía que reproducimos íntegra. Dice así:

Los funcionarios municipales han decomisado veintidós conejos que entraba en la ciudad fraudulentamente el vecino de Fanlo Manuel Ara, a quien se le ha impuesto por esta Alcaldía una multa de 100 pesetas. La especie sustrahada ha sido adjudicada al vecino de Huesca don Fidel Seral.

La Alcaldía ha impuesto asimismo una multa de cincuenta pesetas al vecino de Tierz Jesús Bolea, por vender en el Mercado público de esta capital leche adulterada.

También los funcionarios municipales han decomisado a Ramón Bueta, chofer, una caja de licores que entró en la ciudad de manera fraudulenta.

La Alcaldía anuncia que será severísima en la imposición de sanciones a quienes pretendan defraudar al Ayuntamiento, cuyos nombres se publicarán en los diarios locales, sin perjuicio de que en los casos que la importancia del decomiso lo requiera, se pase el asunto a los Tribunales de Justicia. — Agustín Delplán.

Después de lo escrito ayer, ¿cómo ocultar la satisfacción que nos produce la actitud decidida en que se coloca la Alcaldía para acabar, o al menos poner para ello todos los medios, con el matute en Huesca?

Es necesario—y así lo esperamos—que los hechos refrenden ese buen deseo del alcalde. Hay que acabar con los matuteros. Vengan sus nombres a las columnas de los diarios locales, sea quien sea el sorprendido en su intento de burlar las Ordenanzas municipales. La Alcaldía no debe de cejar. Será aumentar el ingreso municipal y asegurar al vecindario que no se pasan cosas no aptas para el aprovisionamiento público. Es una bonita y eficaz gestión que el alcalde debe llevar a cabo sin recelo alguno.

Hasta ahora se ha sorprendido el pequeño matutero; pero lo importante sería la sorpresa del otro, del que trabaja en grande. Porque éste sí que es merecedor de recibir todo el peso de la ley; y conste que la voz pública señala la existencia de esta clase de burladores del pago de arbitrios municipales.

Abogado señor Cajal

especializado Reforma Agraria, se encarga iniciar y tramitar expedientes en Madrid de particulares o Ayuntamientos para obtener cancelación total derechos pego o títulos nobiliarios provinciales de derechos señoriales. Dirigirse Paseo Recoletos, número 33.

LO QUE DICE LA PRENSA

LA EPOCA

Habla de frente único. Pero en el sentido que vienen pregando esos revolucionarios de opereta barata que ahora se sienten reventores de la clase obrera, a la que buscan como pedestal en el que empujarse para saclar ambiciones de cuantos no se resigaa vivir en el anónimo.

«Es el frente de los Gobiernos contra los pueblos. El francés está tratando de mantenerse contra un pueblo que hierve de indignación ante los sucios contactos entre los hombres que pretenden a toda costa conducirlo—y explotarlo—, y toda la, podredumbre de inmundicia, que es cancer monstruoso congénito al régimen supercapitalista en que han dejado naufragar tantas gentes su espíritu cristiano. Y en España parece aclararse: la turbia manobra que trata de llevar al Poder eso que se llama el «sentido izquierdista».

«Sin perder de vista lo que ocurre en París, es preciso estar hoy más que nunca con la atención puesta en las encrucijadas de nuestra política, por las que es preciso evitar que se nos pierda España.»

LA NACION

Un artículo extenso, de viril protesta contra esa inseguridad a que los ciudadanos de Madrid, como los de otras tantas poblaciones españolas, están sujetos.

Dice que indigna, que mueve al comentario duro de protesta ese crecer constante del número de atracos, de atropellos, de agresiones a los ciudadanos, sin represión eficaz.

«Bien está que la fuerza pública proteja a los criminales frente a la ira popular, para entregarlos indemnes a la Justicia; pero tampoco nos parece que pedimos

mucho si solicitamos que se extreme la vigilancia para que el salvajismo no vaya en aumento y no haya necesidad de que en un muy breve plazo los ciudadanos, viendo que el Poder público no les ampara y que su vida se hace imposible, se tomen la justicia por su mano, repeliendo las agresiones con decisión y energía escarmentadora.»

EL SIGLO FUTURO

Comenta la historia de la Revolución y dice que, especialmente entre nosotros, parece un palimpsesto. Un manuscrito, que raspó para escribir en él, y en que los escritos de nuevo, deja ver las huellas de la antigua escritura.

Expone cómo los viejos argumentos empleados en política resucitan ahora y se les concede fuerza que no tienen, porque los hechos dicen otras cosas.

LUZ

Parece—dice— que en la batalla entablada entre las influencias derechistas sobre el Jefe del Gobierno y la tendencia izquierdista de algunos Ministros gabinete Lerroux la victoria ha correspondido a éstos. A lo menos en teoría. Falta que la realidad parlamentaria lo confirme.

Dice que las pruebas definitivas de la sinceridad izquierdista habrá que encontrarlas en la actitud del Gobierno cuando se discuta la amnistía de Guadalupe y Calvo Sotelo.

A todos importa acabar con el confusionalismo de la situación, que el ministro de la Gobernación decía.

EL LIBERAL

El último toque de defensa a las Constituyentes que en buena cayeron. Pero para «El Liberal» la única República que puede haber en España es la que estructura los hombres de las Constituyentes.

Total que preconizó una República de derechas con partidos como el de Maura o una de izquierdas en manos de los hombres del bienio.

LA LIBERTAD

Su artículo de fondo está dedicado a glosar el problema cada día más grave que se presenta con el paro intelectual. Muchos centenares de intelectuales que hace poco se ganaban bien la vida en España con su trabajo, ahora se ven sujetos al paro sin vislumbra una solución.

Examina los diferentes aspectos de este trabajo intelectual a que alcanza la paralización.

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Cese de Oñate, 27, 2.º HUESCA

MODAS

Inés Merigó

García Hernández, núm. 62, pral.

Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Cese de Oñate, 27, 2.º HUESCA

ODEON

Siempre los mejores programas.

El domingo: Útilms presenta la superproducción que cautiva por su figura, su música, por su interés y su poesía.

Miscelánea

Ya nos están anticipando detalles de la revolución socialista, y con sólo saber que Prieto aplastará a los pobres oficinistas contra el pupitre, que los soldados serán generales y los obreros irán a la Universidad y los estudiantes a trabajar en las obras de la Ciudad Universitaria, que veremos a Muñío en la portería; a Gracia, en el andamio, y a Largo Caballero a pie; nos alistamos desde hoy mismo en el ejército invasor del general Marx.

Balbontín ha aconsejado a los obreros revolucionarios quemar todas las ciudades españolas.

Se conoce que el insigne frustrero vive en una tienda no de frutas, sino de campaña, como verdaderamente es; como un indio; o que el día de la quema piensa salir huyendo para el extranjero como lo que también es: como un verdadero revolucionario.

Contra el proyecto de amnistía, la minoría socialista va a presentar una enmienda por cada preso de izquierda.

Por cada preso de los que han metido en la cárcel ellos mismos...

El cinismo es el que no tiene enmienda.

NECROLOGIA

Francisco Guiral Guarga

Nuestros muy queridos amigos don Antonio Guiral y esposa doña Valentina Guarga, de Angüés, atraviesan por una de las amarguras que difícilmente se mitigan, a no recurrir a la fortaleza cristiana para la debida resignación.

Su idolatrado hijo Paquito, encanto de sus amorosas admiraciones ha sido víctima de una cruel enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

Se hallaba dedicado a los estudios del Bachillerato en la «Academia Oscense» (antiguo Colegio de San Viator), y allí era justamente considerado como modelo de jóvenes estudiosos y de angelical bondad, captándose la predilección de sus profesores y singular cariño de sus compañeros.

Los funerales celebrados en la parroquia de Angüés han constituido emocionante testimonio luctuoso, por la numerosa y distinguida asistencia, de la que formaban parte varios de los muchos amigos que en Huesca cuentan los señores de Guiral Guarga.

Es el único lenitivo que puede haberles a tan desolados padres, la parte intensa que en su dolor profundo tomamos todos.

Reciban nuestro pésame por pérdida tan irreparable los expresados don Antonio y doña Valentina; hermanos Natividad, Antonio y Joaquinito, y demás parientes.

Acuse de recibo

Hemos recibido, acompañado de una atenta carta, un escrito que firma nuestro particular amigo don Jorge Cajal, en contestación a un artículo que insertó ayer un colega local.

Aun sintiéndolo mucho, pero manteniendo el criterio, que es norma periodística en esta Redacción, de no insertar en estas columnas escritos de contestación a otros que no han visto la luz en ellas, no damos a la publicidad dicho artículo en el cual su autor defiende, con el tesón de siempre, sus puntos de vista en la campaña que viene realizando en pro de la gran obra de Riegos del Alto Aragón.

«La Tierra»

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a

INSERTE DIARIO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca